
استثمار چیست؟

 کار و تلاش از من راحت و خواب از تو

  نفر کارگری که هنوز چشمانشان را در اثر500 صبح، مینی‌بوس‌ها یکی‌یکی به درب کارخانه می‌رسند. 6:45هر روز ساعت 
 10 اس.ت ام..ا ک.ارگران بای.د 7خواب داخل سرویس نمی‌توانند کامل باز کنند، به درون کارخانه می‌آیند. شروع ک.ار س.اعت 

 دقیقه زودتر انگشت بزنند تا مبادا زمان تعویضِ لب.اسِ ک.ار، از س.اعت ک.ار روزان.ه بکاه.د. گروه‌ه.ای گون.اگون ک.ارگران ب.ه
 سوله‌های خط تولید خود می‌روند و پشت ابزارها. و دستگاه‌های. مرتبط با کار خود قرار می‌گیرند. آهنگ رو به اف.زایش ک..ار ب.ا
 سرکشی اول صبح سرپرستان و ناظران. آغاز می‌شود تا این که وقفه‌های کار در زمان صبحانه و ناهار ترمز آن را بکش..د. در این
 وقفه‌ها، کارگرانی که قرار است امشب شب‌کار باشند سکوت مرگباری پیش..ه می‌کنن..د و ب..اقی ک.ارگران. گوش..ی در دس..ت در
 گوشه‌ای کز می‌کنند. اگر حرف مشترکی در میان باشد، صحبت از بخت بد خود و یا ایده‌‌ای. اس..ت ک..ه اگ..ر پی‌اش را بگیرن..د
 می‌توانند کار خود را راه. بیاندازند و خود را از کارگر بودن ره.ا کنن.د. روزه.ایی ک.ه س.فارش‌ها زی.اد می‌ش.ود و س.اعت ک.ار

  ساعت کش می‌آید، کارگران. از این خرسندند که با این اضافه‌کاری فاصله‌ی حقوق دریافتی خ..ود و هزینه‌ه..ای12کارگران به 
زندگی را کاهش می‌دهند.

***

  ساعته در شبانه‌روز و حتی داشتن کار دوم، هر سال باز هم ش..کاف می..ان هزینه‌ه..ا و درآمدش..ان بیش..تر12چرا کارگران. با کار 
 می‌شود؟ در حالی‌که کارخانه‌دار هر سال زمین‌های اطراف را به کارخانه ضمیمه می‌کند و دستگاه‌های. جدی..دی در آن نص..ب
 می‌کند. کارخانه‌دار علاوه بر گسترش کارخانه‌ی خود به تجارت نیز وارد می‌شود و هم‌چنین در شاخه‌های تولی..دی دیگ..ر ن..یز
 سرمایه‌گذاری. می‌کند. این اختلاف از چه ناشی می‌شود که کارگران از حاصل کار و زحمت خود ثروتی نصیبشان نمی‌ش..ود؟
 در حالی که، سرمایه‌دار بدون کار و زحمت هر سال بر ثروتش افزوده می‌شود و خود و خانواده‌اش. در تفریحات وصف‌ناشدنی
 غرق شده‌اند. پاسخِ سرمایه‌داران. به این اختلاف، پشتکار، صرفه‌جویی، ریسکِ کارآفرینی و زیرکی است و می‌گوین..د هم..ه ب..ا
 دارا بودن این ویژگی‌ها می‌توانند سرمایه‌دار شوند، حتی کارگران! با روشن شدن مفهوم استثمار، دروغ بودن این ادعا مشخص

می‌شود. به این منظور مثالی از کارخانه‌ی یخچال‌سازی می‌زنیم:
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 8 هزار دستگاه یخچال به بازار عرضه می‌کند. فرض می‌شود که قیمت هر یخچال در بازار لوازم خانگی 3این کارخانه ماهانه 
×000/000/8 میلی..ارد توم..ان  )24میلیون تومان است. مجموع قیمت فروش این یخچال‌ه..ا ب..ا ض..رب ک..ردن این دو ع..دد 

( می‌شود. هزینه‌های سرمایه‌دار در یک ماه چه قدر  است:000/3

الف( هزینه‌هایی که شامل مزد نمی‌شود

 میلیارد تومان، محصولات نیمه‌ساخته و مواد خامِ به کار رفته در ساخت قطعات و مونتاژ یخچال8- 

 میلیارد تومان هزینه‌های سوخت، برق، آب و ساختمان2- 

 میلیارد. تومان هزینه‌های استهلاک ماشین‌آلات و ابزارها2-

 وسایل تولید در این بخش از سرمایه، پیش از این که واردِ کارخانه شوند، در کارخانه یا محیط کار دیگری توس..ط ک..ارگران آن
 بخش تولید شده بودند و اکنون کارخانه‌دار با خریداری آن، به عنوان مالک وسایل تولید. آن‌ها را به محیط کار خود وارد ک..رده
 است. کارِ کارگران در بخش الف نقش حیاتی دارد، زیرا بدون انجام کار این وسایل می‌پوس..ند و از بین می‌رون..د. زم..انی ک..ه
 کارگران روی وسایل تولید مشغول به کارند، در عین این که از آن‌ها در تولید. محصول جدید استفاده می‌کنند، هم‌زمان کل ی..ا
 بخشی از قیمت آن‌ها را نیز وارد قیمت محصول نهایی می‌کنند؛ در مورد اول )مواد خام و نیمه‌ساخته( و مورد دوم )هزینه‌های

 درص++دی و در مورد سوم )استهلاک ابزار و ماشین‌آلات( به طور کاملسوخت، انرژی و ساختمان( هزینه‌ی پرداختیِ ماهانه 
  آن‌ها که متناسب با استهلاک ماهانه‌ی آن‌هاست به  واسطه‌ی کار کارگران.  به قیمت نهایی محصول منتق..ل می‌ش..ود.از قیمت

( است.8+2+2=12 میلیارد. تومان )12مجموع هزینه‌ها‌ی منتقل شده در این بخش 

ب( هزینه‌ی ناشی از مزد و مزایای کارگران

  کارگر دارد و مجم..وع500 میلیارد تومان مجموع مزد و مزایای نقدی و غیر نقدی کارگران. این کارخانه است. این کارخانه 3
 (.  مجموع هزینه‌های بخش الف500×000/000/6=000/000/000/3 میلیون تومان است )6مزد و مزایای هر فرد در ماه 

 24( است.  اما همان‌طور که گفته شد مجموع کل قیمت ف..روش محص..ولات کارخ..انه‌دار 3+12=15 میلیارد تومان )15و ب 
  میلیارد تومانی چگونه به وج..ود آم..ده اس..ت؟ ی..ا ب..ه15 میلیارد. تومان با هزینه‌ی 24میلیلرد تومان است. حال اختلاف میان  

عبارت دیگر سود سرمایه‌دار از کجا ناشی شده است؟

 در بخش ب یا همان هزینه‌های پرداختی برای مزد کارگران نیز سرمایه‌دار هزینه‌ای را بابت خری..د می‌پ..ردازد. آنچ..ه می‌خ..رد
 تواناییِ کار کردن است؛ در واقع توانایی کار کردنِ کارگران. مانند کالاهای دیگر خرید و فروش می‌شود.  قیمت این کالا همان
 مزدی است که کارگر می‌گیرد. مزد مقدار پولی  است که کارگر به وسیله‌ی آن می‌تواند نیازهای اولیه‌ی حی..اتی خ..ود را ب..ا آن
 تأمین کند تا در ماه‌های آینده نیز توانایی کار کردن داشته باشد و آن را بفروشد. هرسال در ایران میزان حداقل م..زد ب..ا نم..ایش
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 نشست شورای عالی کار تعیین می‌گردد. کارگر هزینه‌ه.ای ح.داقلی زن.دگی ش.امل خ.وراک، پوش.اک و ... را ب.ا م.زد خ.ود
پرداخت می‌کند. 

 این وسایل معاش، خود کالاهایی‌اند که در کارخانه‌های دیگر توسط کارگرانی دیگر تولید شده‌اند. مقدار کاری که لازم است
 تا  مقدار مشخصی از وسایل معاش مورد نیاز برای هر فرد در یک ماه )توسط کارگران دیگر( تولید شود، کم‌تر از کارِ یک م..اه

  ساعت کار( است. یع..نی ک..ارگر بخش ص..نایع غ..ذایی، ک..ارگر بخش پوش..اک و44 از آن )یک هفتهکامل است؛ برای مثال 
 ماهان++ه ب++رایکارگران بخش‌های دیگری که در تعیین معاش دیده می‌شوند، برای تولید این میزان مشخص از وسایل مع..اشِ 

  در مجموع تنها یک هفته زمان صرف می‌کنند. س..رمایه‌دار توان..ایی ک..ار ک..ردنِ ک..ارگران را ب..ه قیمت آن ک..ه مع..ادل،یک فرد
 هزینه‌های وسایل معاش است می‌خرد و مانند مواد خام و ماشین‌آلات در بستر کارخان..ه از آن ب.رای تولی..د محص.ول اس..تفاده

می‌کند. 

  اول ماه، معادل م..زدی ک..ه ق..رار اس..ت در آخ..ر م..اه ب..ه او پ..رداخت ش..ود را ب..رایکارگر کارخانه‌ی یخچال‌سازی در هفته‌ی
 از ماه، مقدار کار لازم برای تولید وسایل معاش ماهانه‌ی یک فرد و در واق..ع مع..ادل این که  یک هفته دار تولید. می‌کند.سرمایه‌

 باقیمانده‌ی ماه از مالکیت خود بر کالای خریداری ش..ده‌اش )هم..انسه هفته‌ی مزد اوست، دلیل نمی‌شود که سرمایه‌دار برای 
 ، حتی فراتر از آنتوانایی کارکردنِ کارگر( صرف‌نظر کند. بنابراین کارِ کارگران. علاوه بر جبران مزدی که دریافت خواهند کرد

 می‌رود و بخشی را به قیمت نهایی محصول می‌افزاید که باعث می‌شود قیمت نهایی محص..ولات ب..الاتر از هزینه‌ه..ایش ق..رار
 تصاحبِ بخش++ی از است؛ کارگراناستثمارِ+ ( است و این نتیجه‌ی 24-15 میلیارد تومان )9این بخش همان اختلاف بگیرد. 

. محصول کار که هزینه‌ای برایش پرداخت نشده است

 قسمتی از کار که برای تامین وسایل معاش لازم اس..تشود؛ از طریق استثمار. تمام سود سرمایه‌داران. از این طریق حاصل می‌
   نام دارد. اگر بازه‌ی زمانی این بررسی را بزرگ‌ت..رکار اضافی« و قسمت دیگر که بر ثروت سرمایه‌دار می‌افزاید »کار لازم«+»

 )سال( یا کوچک‌تر )روز( هم در نظر بگیریم، همین نسبت برای کارِ کارگران. برقرار اس..ت. ب..رای مث..ال ی..ک ک..ارگر روزم..زد
یک‌چهارم از کار روزانه را به جبران مزد می‌پردازد و در باقی‌مانده‌ی روز ثروت سرمایه‌دار را افزایش می‌دهد. 

 کارخانه‌دار برای تسهیل فروش یخچال با قیمتی ارزان‌تر. از قیمتِ پیش‌گفته، یخچال را به تاجر بازار لوازم. خانگی می‌فروشد و
  میلیارد. صرفِ بهره‌ای می‌شود ک..ه از بان..ک وام9 میلیارد. نصیب آن تاجر می‌شود. بخش دیگر از 9از این طریق بخشی از این 

 گرفته است. بخشی دیگر نیز صرف مالیات به دولت می‌شود. آن چه باقی می‌ماند سود خالص کارخانه‌دار است؛ بخشی از آن
 سود خالص صرف زندگی پرتجمل او و بخشی صرف گسترش سرمایه‌هایش می‌گردد. بنابراین می‌بینیم که تمام س..رمایه‌داران

چه صنعتی،  چه تجاری و چه مالی از تصاحب کار اضافی کارگران. سود می‌برند. 
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 در شیوه‌های تولید پیش از نظام تولیدی. عصر حاضر )تولید سرمایه‌دارانه(  استثمار و تصاحب کار اضافیِ برده توسط ب..رده‌دار
 و رعیت توسط ارباب. آشکار بود. در تولید سرمایه‌داری در ظاهر به نظر می‌رسد تمام مدت زم.ان ک.ارِ ک.ارگر ب.رای ک.ار لازم
 جهت تأمین وسایل معاش صرف می‌شود. سرمایه‌داران می‌گویند کارگران آزادانه قرارداد کار می‌بندند و در قبال کارشان م..زد
 دریافت می‌کنند و برای اثبات حرفشان می‌گویند زمان بیشتری کار کن و مزد بیشتری بگیر. در حالی که کارگر به خاطر اجب..ار
 اقتصادی، تن به قرارداد کار می‌دهد؛ زیرا در کارخانه‌ای دیگر نیز وضع به همین منوال است. هم‌چنین دیدیم ک..ه اگ..ر م.زد در

ازای کار انجام شده پرداخت می‌شد، اختلافی میان هزینه‌ها و قیمت فروش پدید نمی‌آمد و ثروت سرمایه‌دار زیادتر نمی‌شد.

 طبقه‌ی سرمایه‌دار برای این که استثمار خود را ادامه دهد، تنها  به اجبارِ اقتص..ادیِ ک.ارگران. در ف.روش ن.یروی کارش.ان اکتف.ا
 نمی‌کند. آن‌ها در کارخانه از ناظران،خبرچینان و مبلغان مذهبی استفاده می‌کنن..د. ب..ر اس..اس جنس..یت، زادگ.اه. جغرافی.ایی و
 مذهب تفرق.ه ایج.اد می‌کنن.د. س.رمایه‌داران در ق.امتِ ی.ک طبق.ه، در ک.ل جامع.ه ن.یز در انجمن‌ه.ای رس.می و غیررس.میِ
 کارفرمایی، اعمال خود در برابر کارگران را برنامه‌ریزی می‌کنن.د. در نهاده.ای دول.تی، قانون‌ه.ایی در جهتِ من.افعِ خودش.ان
 تصویب می‌کنند. در رسانه‌ها مناسبات موج.ود را مش.روع و غیرقاب.ل تغی.یر جل.وه می‌دهن.د و در اح.زاب رنگارن.گ سیاس.ی
 متشکل می‌شوند تا در صورت فراز و نشیب‌های. ثروت‌اندوزی و افزایش اعتراضات طبقه‌ی کارگر، برنامه‌‌ی سیاس..ی متناس..ب
 را مهیا کنند. ب.رای نمون.ه، در ص.ورت اف.زایش اعتص.اب‌ها و اعتراض‌ه.ا علاوه ب.ر س.رکوب پلیس.ی، گ.روهی را ب.ه ق.درت

می‌رسانند که با ژست عدالت‌طلبی اجازه ندهند این اعتراض‌ها در مسیر مبارزه با کل چارچوب سرمایه‌داری حرکت کند.

  ابزارهای مخصوص خود رادر دو سطح کارخانه و کل جامعهدر مقابل، برای نابودی استثمار ضروری است طبقه‌ی کارگر 
 ایجاد کند. در کارخانه تشکل مستقل خود را برای پیشبرد مبارزات. اقتصادی و همبستگی طبقاتی ایجاد کند و در سطح جامعه

با گام برداشتن در مسیر ایجاد حزب طبقه‌ی خود در مقابل احزاب و دولتِ طبقه‌ی سرمایه‌دار صف‌آرایی کند.
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